Приложение 8
к Внутреннему стандарту условий членства 
в саморегулируемой организации 
Союз микрофинансовых организаций 
«Микрофинансирование и развитие», 
а также условий определения размера, 
порядка расчета и уплаты вступительного 
взноса и членских взносов 
 
Форма заявления на вступление в СРО «МиР».

[на бланке организации]
                                              В Совет СРО «МиР» 
Заявление 
Прошу принять [полное наименование организации] в СРО «МиР».  
С уставом, документами и стандартами СРО «МиР» ознакомлен.  
[Полное или сокращенное наименование организации] обязуется выполнять все обязанности члена СРО «МиР», предусмотренные уставом, стандартами и правилами СРО «МиР».   
Решение о вступлении в члены СРО «МиР» принято [наименование органа, которым принято решение о членстве МФО в СРО «МиР», дата решения, наименование документа с данным решением] согласно уставу организации. 
Настоящим подтверждаем, что все отчетные показатели отчетов о микрофинансовой деятельности, загруженных в Личный кабинет МФО в СРО «МиР», равны значениям тех же показателей в отчетах о микрофинансовой деятельности, сданных в Банк России.  
Настоящим также подтверждаем, что наша организация соответствует критериям, установленным СРО «МиР»: полностью выполняет требования Федеральных законов «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях» и «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма», а также: 
· не имеет санкций со стороны надзорных и регулирующих органов в виде приостановления деятельности, запрета на совершение отдельных операций; 
· имеет полностью оплаченный уставный (складочный) капитал;   не ведет в качестве ответчика судебных споров (решения по которым не вступили в законную силу или вступили в законную силу, но не исполнены)  с органами власти, государственными организациями, налоговыми и контролирующими органами, с контрагентами, задолженность по которым составляет более 5% суммы активов;  
· не имеет нереструктурированной просроченной задолженности перед бюджетом, внебюджетными фондами и другими государственными органами, превышающей 5% от суммы активов; 
· не является членом другой саморегулируемой организации. 
Мы понимаем, что предоставление недостоверных сведений и невыполнение требований, предусмотренных уставом, стандартами и правилами СРО «МиР», приведет к исключению из СРО «МиР». Мы гарантируем Вам возможность проведения проверок деятельности нашей организации с предоставлением всех необходимых документов, сведений и возможности очного ознакомления уполномоченного лица СРО «МиР» с необходимыми документами, регистрами (в том числе, электронными), работниками и руководителями нашей организации. 
  
Приложения: 
[Наименование должности ЕИО]       [Подпись]       [Фамилия и инициалы] 
                                                                                      М.П.                  [дата]
